

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Noticias Nacionales.****CARTAS DEL NORTE.**

Sr. Director de «El Imparcial.»

Santander 20.—Anoche, despues de once dias de incomunicacion, llegaron á esta dos vapores-correos de Francia y San Sebastian.

En ellos venian algunos pasajeros militares de las fuerzas que operan en Guipúzcoa, y como la falta de noticias en que hemos estado sobre la accion de Urnieta tenia muy preocupada la opinion, acudió todo el mundo á preguntar e inquirir datos sobre lo allí sucedido. Yo fui uno de los primeros curiosos, y de las diferentes relaciones que he oido hacer á testigos presenciales de aquel hecho, he deducido, como todos, que nuestros bravos soldados alcanzaron una gran victoria, aunque á costa de grandes y sensibles pérdidas. Procuraré compaginar lo mejor posible los datos, que he podido adquirir, proponiéndome rectificar si cometo alguna inexactitud.

El dia 7, como ya dijeron los partes oficiales, salió el general Loma de San Sebastian con el batallón cazadores de Estella y algunas compañías del regimiento de Luchana, al efecto de hacer un reconocimiento por la carretera de Hernani, hácia Andoain. Al dar vista á Urnieta, nuestras tropas encontraron á los carlistas posesionados de las alturas que á derecha é izquierda dominan á aquel pueblo. é inmediatamente el general Loma ordenó que algunas compañías desplegadas en guerrilla, avanzaran cuanto pudiesen para apreciar en lo posible el número y calidad del enemigo; trabóse un combate algo reñido, pero como el objeto no era mas que reconocer el campo y la situacion de las fuerzas enemigas, una vez verificado esto se ordenó la retirada á nuestras tropas, viniendo á reconcentrarse á Hernani.

La retirada se hizo con el mayor orden y conservando cada uno su puesto: pero como era tanta la fuerza carlista y tan poca la nuestra, no podrian ser cubiertos convenientemente los puntos de retirada, y unos 40 soldados del regimiento de Luchana con un capitán, que se quedaron no poco rezagados; fueron hechos prisioneros y conducidos á Tolosa. Tuvimos unos cuantos muertos y heridos, y el general Loma, cerciorado ya de lo que queria saber, se volvió aquella noche á San Sebastian para preparar sus fuerzas y ordenar lo conveniente para ir en busca de los carlistas.

Al dia siguiente, en efecto, salió de la capital de Guipúzcoa con siete ú ocho batallones, y al llegar á las posiciones en que encontró el dia anterior á la faccion, todavía ocupadas por ella, ordenó el movimiento de ataque de este modo: el batallón cazadores de las Navas cubriendo el ala derecha, encomendada al bravo brigadier Oviedo, con algunas otras fuerzas de reserva pertenecientes á su brigada; el batallón cazadores de Puerto-Rico fué el encargado de atacar por el ala izquierda, y la reserva de Huesca al frente, siguiendo la carretera.

En esta disposicion empezó cada ala á flanquear los ásperos y sinuosos montes que tenian en frente, y dos compañías de Huesca, mandadas por el bizarro comandante, del batallón Sr. Cabezas, avanzaron resueltamente por el centro, teniendo cuidado de ir siempre á la altura de los flanqueos. El fuego que

se rompió por una y otra parte era horroroso. Los carlistas parece que tenian ocho batallones, pero como los montes necesitaban para su defensa poca gente, acumularon la mayor parte de ella en la carretera.

Los valientes de las Navas y Puerto-Rico suben con decision aquellas ásperas pendientes y los bisoños soldados de Huesca defienden con heroismo palmo á palmo y cara á cara el terreno que conquistaban al enemigo, animados constantemente por su bravo comandante y por otro de la misma graduacion que aunque su puesto no era aquel, su valor y su arrojo lo llevaban siempre al punto de mayor peligro: el infortunado comandante Cobos. El fuego que estas compañías de Huesca recibian era tan nutrido que he oido decir á uno que estaba entre ellas, que un sembrado de maiz que las llegó á separar una vez de los carlistas, formaba oleadas como si fuera fuertemente batido por el viento, quedando al poco rato todas las cañas separadas de sus troncos.

Los carlistas, viéndose arrollados en todas sus posiciones, hacen un supremo esfuerzo y cargan á la bayoneta una y dos veces, pero son rechazados, dejando el campo cubierto de cadáveres y heridos; se rehacen y acumulan mas fuerzas en la carretera y cargan nuevamente dos batallones á los valientes de Huesca. Estos vacilan y al fin ceden á tanta superioridad del enemigo empezando á replegarse. El comandante Cabezas cae herido atravesada una paletilla de un balazo y al mismo tiempo llegan las demás fuerzas de Huesca, con su simpático y valiente teniente coronel á la cabeza, señor don Jacobo Tejeiro, que á los pocos momentos es mortalmente herido, pero que afortunadamente está ya hoy fuera de peligro y en vías de una rápida curacion. Los bravos de Huesca, ya reanimados con la llegada del resto del batallón, cargan con tanto ímpetu á la faccion, auxiliados por otras fuerzas que tambien acudieron, que obligan á los carlistas á declararse en precipitada fuga, cediendo el campo por completo á nuestros batallones, que dueños de todo el terreno duermen sobre el conquistado al enemigo.

En los momentos en que las compañías de Huesca empezaron á ceder, el cuartel general, que se encontraba entonces en la carretera, se vió súbitamente envuelto por el fuego enemigo, y allí fué herido el general Loma. El proyectil le entró por un costado, se corrió un poco hácia fuera y se corrió por la espalda, sin interesar mas que la piel y tejido grasiento. Hoy está ya su estado general completamente bien, aunque todavía no ha cicatrizado la herida. Dentro de unos dias parece que nuevamente podrá montar á caballo.

El jóven é intrépido comandante Cobos, que como dejo dicho estaba en las primeras guerrillas, segun tenia por costumbre, alentando en union del señor Cabezas á los soldados, se retiró despues de estar allí unas dos horas para irse al lado de su general, el simpático y reflexivo don Ramon Blanco. Pocos momentos despues se reunieron en la carretera Loma y Blanco, donde recibió aquel la herida, y al poco rato otra traidora bala dejó instantáneamente sin existencia al intrépido Cobos. Su muerte es generalmente sentida por todos y en particular por el general Blanco, que lo queria como á un hijo por su denuedo y valor. El ejército ha perdido

con él un decidido bizarro compañero y la patria uno de sus mas esforzados hijos, que á los veinte años de edad se habia conquistado ya un puesto de jefe en el ejército y una justa y merecida reputacion.

La herida del general Loma no perturbó en lo mas mínimo el movimiento de avance de nuestros soldados. El general Blanco, lleno de dolor por la herida de Loma y la pérdida de su querido ayudante, toma enseguida al mando el jefe de las fuerzas, y con esa pericia, valor y tacto que le distingue continuó mandando la accion hasta apoderarse de todas las posiciones enemigas. La accion comenzó á la una de la tarde y al oscurecer nuestra artillería cañoneaba la retirada del enemigo desde una ermita que nuestros soldados le tomaron en el ala derecha, punto objetivo y llave de la posicion.

Los batallones carlistas, deshechos en todos lados huyen á la desbandada, abandonan á Andoain y van á rehacerse á los puntos sobre el rio Grio que de antemano tenian atrincherado. Blanco no considera prudente seguir avanzando ya de noche, y al dia siguiente tuvo que retirar las tropas á causa de haberse declarado un fuerte temporal.

Nuestras pérdidas no han llegado á 200 hombres fuera de combate, 150 de estos pertenecientes al batallón de Huesca. Las de los carlistas son muy numerosas. El mismo «Cuartel Real» confiesa que han tenido mas de 700, debiendo suponer que habrán sido algunas mas cuando ellos confiesan ese número. Mogrovejo, que era el que mandaba las fuerzas carlistas, salió gravemente herido. Dícese que ha muerto, aunque esta noticia no ha recibido aun confirmacion. Lo que si parece cierto es que recibió un balazo en un brazo y otro en el pecho.

Estos son todos los datos que he podido averiguar sobre aquel hecho de armas, que repito rectificaré si cometo alguna inexactitud, aunque creo que no porque escribo con referencia á testigos presenciales.

Aquí continuamos incomunicados con Madrid á causa de las muchas nieves que han caido por la parte de Reinosá. Los correos de esa parece que están detenidos en Alar, y los que salen de aquí en Barcelona. Se trabaja con gran actividad para restablecer la via, pero no creo que lo consigan en cuatro ó cinco dias.

El mar está tambien bastante agitado siendo muy peligrosa la navegacion. Aprovecharé un rato de buen tiempo y la salida de vapor para trasladarme á San Sebastian.

Se repite de Vd. afectísimo amigo.—J. Rescalvo.

Sr. Director de «El Imparcial:»

Logroño 24 de diciembre.

Mis queridos amigos: Hace diez ó doce dias una comision del ayuntamiento y junta de merindad de Tudela, representada por don Felipe Gaytan y don Joaquin Arguedas, venian á esta ciudad para felicitar al duque de la Torre por su noble resolucion de tomar parte en la próxima campaña contra el carlismo, y al mismo tiempo para hacerle saber los sacrificios de todo género que están haciendo los pueblos de esta comarca para contribuir al mejor éxito de las operaciones.

No se me ocultaban ciertamente las molestias, vejaciones y perjuicios que toda comarca sufre cuan-

do se ve invadida por un ejército de operaciones, ni podía ignorar que dominando el espíritu carlista en los pueblos de la izquierda del Ebro debían sufrir directamente las consecuencias de una justa desconfianza, y aun de ciertos correctivos impuestos como medida de guerra para privar al enemigo de muchos recursos; pero nunca pude sospechar que los pueblos de Navarra libres de la insurrección hubieran contribuido en tan gran escala á cubrir las necesidades del ejército en todo momento.

Hoy que poseo algunos datos recogidos en buenas fuentes, paréceme conveniente darlos á la publicidad como saludable lección para las comarcas que todavía piensan prolongar la guerra, y como elocuentes manifestaciones de la riqueza de este país, torpemente empleada en una guerra que impone costosísimos sacrificios al resto de España.

Navarra, ya lo he dicho en otras ocasiones, es una de las provincias más abundantes en productos de la tierra y donde todas las clases gozan de un bienestar relativo que sería difícil hallar en otra cualquiera de nuestras provincias. Mucho contribuye á tan próspero estado la energía física, la laboriosidad y la inteligencia de sus habitantes; pero tan favorables condiciones de carácter se hallan en cierto modo neutralizadas por otros defectos y aun vicios muy entendidos desgraciadamente en donde tal vez se ha creído que todo era frugalidad, suavidad de costumbres y espíritu de economía.

El navarro produce generalmente mucho, pero consume en proporciones idénticas; y no temo aventurar la idea de que bajo el punto de vista de la alimentación y del vestido es el que más gasta comparado con los habitantes de todas las provincias de España. El vicio del juego tan extendido en todas partes ha llegado en Navarra casi á constituir una parte esencial de sus costumbres; en términos de que no hay pueblo sin su partida de monte abierta diariamente al público, y no se necesita más que entrar en poblaciones de alguna importancia como Tafalla, para saber que en circunstancias normales hay funcionando tres bancas en una de las cuales no se juega de ordinario más que calderilla, con la que dicho está que solo acude á ella la gente más pobre.

Conocidas las consecuencias del juego, fácil será adivinar sus trascendencias, así en el seno del hogar doméstico como en las relaciones sociales, y gracias si lo reducido de las poblaciones pone límite al vicio y á la inmoralidad con el fomento de la gula, la holgazanería y el lujo, de que son testimonios perennes las merendolas, el descuido de los cultivos y el inusitado esmero en el vestir que se observa en la gente de los campos. No se darán, pues, tales abundancias si aquí, donde se carece por completo de industria, fuera de contadas fábricas de papel y harinas, no produjera la tierra granos, caldos y legumbres en la Solana; pastos, carnes y maderas en la montaña, pero con extraordinaria fecundidad.

Justo es, sin embargo, reconocer que la relajación de costumbres es más profunda y se halla más extendida en la parte llana que en la región del Norte: aparte de que el terreno es más fértil en aquellas, á la que contribuyen principalmente el abundante caudal de aguas que proporcionan sus ríos, las poblaciones son más importantes por el número de sus habitantes, y esto da pábulo al desarrollo del vicio y de la holganza; pero adviértese también que el reclutamiento para las filas carlistas ha dado mejores resultados en los pueblos de la ribera que en los de la alta Navarra, lo cual vendrá á probar que no es tanto el fanatismo, la ignorancia ó el amor de la monarquía absoluta lo que lleva al voluntario navarro al campo de la insurrección,

como la holgazanería, el atractivo de la vida aventurera ó la ruina de sus intereses, por consecuencias del vicio.

Según los datos estadísticos reunidos por personas competentes del país, desde principios del año de 1873 á la fecha, han ingresado en los batallones navarros 11.000 hombres próximamente, de los cuales cerca de 5.000 han muerto en el campo de batalla, ó por consecuencia de heridas y de enfermedades ó se hallan inútiles. Las calles de Estella, me decía ayer un recién venido de aquella ciudad, se ven constantemente llenas de infelices que imploran la caridad pública, ostentando la pérdida de alguno de sus miembros, y lo que es más triste, en un deplorable estado de desnudez. Pues bien: de esos 11.000 voluntarios navarros, más de 7.000 han salido de las poblaciones de la ribera y Solana, habiendo alguna, como Corella, por ejemplo, que ha contribuido con cerca de 400. y eso que allí todavía existe representada la causa liberal por algunos entusiastas voluntarios.

Sin tratar de ofender á los hombres de fé y de buenas costumbres que militan en el campo enemigo, bien se puede asegurar que en su mayoría han ido á él impulsados por el vicio más que por el entusiasmo de la causa del Pretendiente. Juzgue ahora el lector en vista de tales elementos, á qué quedan reducidas las bíblicas descripciones de las huestes de la fé y de la legitimidad que se escriben dentro y fuera de España, como por ejemplo, el libro que con el título de «D. Carlos y los carlistas» acaba de publicar en francés un señor Joautho, en el que se demuestra una ignorancia supina de lo que es la insurrección.

Ahora bien: para hacer sentir á las familias carlistas de Navarra que tienen hijos en la facción el peso de la legalidad, se les impuso en primer término una contribución de cinco duros mensuales por cada hijo; pero como son muchas las familias que no pueden pagarle ó tienen facilidad de probar que carecen de recursos, se hace responsables á los ayuntamientos de esas cantidades, que se cobran por reparto vecinal, exceptuando á los liberales que se encuentran con las armas en la mano. La contribución sin embargo, ha resultado ineficaz por no decir contraproducente. No bien la conocieron los carlistas, dispusieron abonar mensualmente á las familias de los voluntarios las mismas cantidades que el Gobierno ó las autoridades legítimas les impusieran, y así lo han venido haciendo hasta ahora con escrupulosa religiosidad, como de ello he tenido ocasión de convencerme, viendo marchar á Estella, con los documentos en regla, al comisionado de un ayuntamiento, á quien después he vuelto á encontrar, trayendo 100 duros para repartir entre 20 familias de su pueblo. Por de contado que ese dinero es de procedencia liberal, obtenido á fuerza de exacciones y de atropellos de todo género cometidos con cuantos liberales habitan ó tienen bienes en pueblos ocupados por la insurrección.

Al que no ha podido variar su residencia, le imponen contribuciones mensuales desde 2.000 hasta 10.000 reales; y cuando el propietario de una casa se halla muerto, se le allana el domicilio y se venden en pública subasta todos los productos de la cosecha que tiene almacenados y todos los muebles, hasta dejarle exhaustas las paredes de su casa, como ha sucedido en Puente la Reina, Cirauqui, Mañeru, Isaba, Ochogavía y otros muchos pueblos, y si no enagenan los bienes inmuebles es porque no hallan compradores. En el valle de Roncal han aplicado durante la última semana, con todo rigor, estos procedimientos, haciendo de ellos víctimas á muchas familias que son ó parecen liberales á los ojos carlistas solo porque tienen el buen sentido de

no adherirse á la causa de la rebelión.

La necesidad, pues, de satisfacer urgentes atenciones del ejército de Navarra, y la conveniencia de hacer sentir á los pueblos las consecuencias de una guerra por ellos provocada, ha venido después á imponer nuevos sacrificios verdaderamente irresistibles si se tratara de cualquier otra provincia de España.

Solo la «merindad» ó partido judicial de Tudela ha suministrado desde 1.º de diciembre actual «seis millones cuatrocientos ochenta mil reales,» por raciones para el ejército, creación y mantenimiento de hospitales, anticipos en metálico, á los cuerpos (aun no reintegrados), fortificaciones, etc., etc. Posteriormente ha mandado á Tafalla la misma junta de merindad 1000 carneros, 100.000 raciones de pan, vino y carne, 1.000 fanegas de judías y aun creen que ha satisfecho alguna cantidad de importancia á los contratistas de bagajes. Además de esto, los pueblos del partido han mantenido por espacio de 63 días 600 carros ocupados en bagajes, precisamente en la época de la recolección, esto es, en la que más perjuicios causa la falta de caballerías.

Pero todo esto es poca cosa comparado con los recursos suministrados por los pueblos de la «merindad» de Tafalla, ocupados por nuestras tropas, esto es, la mitad próximamente del partido judicial de ese nombre. La precipitación con que se han servido los pedidos no ha permitido todavía á la junta de sanidad hacer los resúmenes; más por los datos que posee y que he tenido ocasión de examinar, y por las noticias no oficiales de los pueblos que han hecho los suministros sin tiempo para formalizar las cuentas, se viene en conocimiento de que una mitad del partido judicial de Tafalla ha contribuido en poco más de un año para el sostenimiento del ejército con «quince millones» de reales en efectivo ó en víveres. Dígase si hay en la Península alguna comarca donde esto sea posible. Y sin embargo, los pueblos tienen casi intactas sus cosechas de trigo y vino del año último, hasta el punto de que todavía se da á los soldados vino viejo.

Para que el asombro de ambas Castillas sea mayor, citaré algunos casos particulares.

Peraíta es una población de 3.500 habitantes cuyo municipio contaba recursos propios de no escasa importancia. Desde que se inició la guerra ha consumido sus propios fondos y además dado 100.000 duros en especies ó metálico, contenida fácilmente á crédito, sabiendo todo el mundo que la amortización de la deuda es cosa rápida en estas localidades de exuberante vida.

Falces, con 2.800 habitantes, ha agotado los fondos municipales, dando además por valor de 80 mil duros. Mendigorria, con 1.700 habitantes, cuarenta mil duros, además de los recursos municipales; Carcar, con 1.200 habitantes más de 50 mil duros; y así los demás pueblos de esta ribera, salvo Azagra, á quien se ha declarado exento, en atención al espíritu eminentemente liberal de su vecindario, así como á sus últimas desgracias, y alguno que otro contado pueblo, á cuyo favor milita la primera de las circunstancias que concurren en Azagra.

Pero veo que la carta se va haciendo demasiado larga y dejo para otra la continuación de estas observaciones.

Durante la pasada noche ha ocurrido un encuentro relativamente de importancia entre la contraguerrilla que acaudilla Zurbano y la partida de Suso que merodea por las inmediaciones de Logroño, al otro lado del Ebro. Noticioso Zurbano de lo ocurrido anteanoche en el puente de esta ciudad, salió ayer al oscurecer de La Guardia con parte de los suyos, y á las cuatro de la madrugada ha sorpren-

dido en Viana á parte de la gente de Suso, que bajo las órdenes de un tal Baldomero, por apodo «Pichocho», descansaba en dicho punto despues de la hazaña del día anterior. La resistencia de los carlistas ha sido escasa, pues no se les ha dado tiempo de reponerse de su sorpresa; sin embargo, ha ocurrido un combate personal entre el Pichocho y uno de los de Zurbano, conocido con el sobrenombre de «Pata», digno de figurar entre los buenos episodios que pregonan el ardimiento de nuestra sangre.

Los dos campeones se han encontrado en la oscuridad de la noche y cuerpo á cuerpo á tiro de revolver y á limpia cuchillada se han batido algunos minutos, sin otro objetivo para sus golpes que el que cada cual ofrecia la reconcentrada saña hácia su adversario. Dos balas han pasado rozando el cuello y cadera derecha de «Pata» y dos cuchilladas, una en el hombro izquierdo y otra de punta en el epigastrio han tocado al carlista «Pichocho.» Al fin este se ha arrojado por una pared, dejando en poder del adversario la boina, sable y revolver, además de perder el caballo, que se ocupó mas tarde en una casa. Hay quien asegura que el mismo Víctor Suso era el jefe de la partida sorprendida; pero todos mis informes convienen en que el joven guerrillero (tiene 22 años) no estaba anoche en Viana.

Zurbano y los suyos han entrado esta mañana en Logroño conduciendo cinco prisioneros, uno de ellos herido de sable en la cabeza, sobre 200 cabezas de ganado lanar, unas 60 caballerías cargadas de grano y un número considerable sin carga de ningun género.

Hoy no hemos recibido el correo de Madrid, sin duda por no haber llegado á tiempo de enlazar en las Casetas ó en Castellon. Esto sucede con demasiada frecuencia. En cambio se ha restablecido la comunicacion por la línea del Norte, pues habiendo decrecido el Ebro desapareció la causa de la interrupcion entre Haro y Miranda.

Vuestro afectísimo amigo y compañero,
M. Ar. us.

VALENCIA 30 DE DICIEMBRE.

De «Las Provincias:»

Ultima hora.—El movimiento político militar iniciado en Sagunto, segun indicamos en otro lugar, ha adquirido gran importancia y está llamado á influir poderosamente en los destinos del país.

El general Martínez Campos, que anteaer llegó á Valencia de incógnito, salió aquella misma noche para Sagunto, en donde estaban las brigadas Daban y Guardia, animadas hace tiempo, como las demás tropas de este distrito, del espíritu monárquico constitucional que simboliza la bandera de don Alfonso.

Ayer á la madrugada se presentó el citado general á aquellas tropas, en union con sus gefes, y arreglándolas con entusiasmo aclamó por rey de España á don Alfonso XII, siendo secundado este grito por dichas brigadas.

Contábase que el general telegrafió inmediatamente al ministro participándole el paso que acababa de dar, y añadiendo que puesto que el gobierno no habia levantado bandera alguna, esperaba que no combatiría la que acababa de tremolar.

Tambien telegrafió al general Jovellar, quien se encontraba en Castellon anunciándole el movimiento y poniéndose bajo sus órdenes para llevarlo adelante, si se adhería á él. La contestacion del general en jefe del ejército del Centro no se hizo esperar. Dijo que siguiendo los impulsos de su conciencia y respondiendo al sentimiento unánime de las tropas que tenia bajo su mando, aceptaba la direccion del movimiento, poniéndose de acuerdo con el general Martínez Campos, sobre las medidas que debian adoptarse.

Cuando estas noticias llegaron á Valencia, cundieron inmediatamente los mil rumores á que aludimos en otro lugar, y en la capitania general se reunieron los gefes militares y las autoridades civiles. No sabemos á punto fijo lo que pasó, pero al poco rato las fuerzas de la guarnicion, aumentadas con dos batallones que, procedentes de Nules, habian llegado en las primeras horas de la noche anterior, ocuparon los puntos que hemos citado y otros varios.

Parece que el objeto de estas precauciones era asegurar el orden y mantener la confianza del vecindario, y en efecto tenemos entendido que se dieron á los gefes de los cuerpos las órdenes mas enérgicas para que no consintiesen alteracion alguna ni el menor esceso.

A media noche no se habia publicado ningun bando, alocucion ni noticias oficiales, y la actitud de la tropa, que conservaba los puestos ocupados por la tarde, no era hostil á las fuerzas pronunciadas, cuya llegada se aguardaba, y de las que parece habian llegado algunos oficiales mensajeros á Valencia.

El movimiento ha sido secundado por todas las brigadas que operan en este distrito. El general Macías, que acaba de tomar el mando de la segunda division en Chilva, se adhirió á la proclamacion de don Alfonso, con el brigadier Arnaiz y las tropas de su brigada.

Las de Daban y Guardia salieron de Sagunto á las órdenes del general Martínez Campos y vinieron hácia Valencia. Creíase que anoche mismo entrarían pacífica y tranquilamente en la ciudad; pero parece que fueron á pernoctar á Cuarte, en donde se les debian unir las que al mando del general Macías venian de Chilva.

La ciudad, donde estas noticias produjeron la natural escitacion, permaneció tranquila, notándose por la tarde y al anocheer gran concurrencia en la calle de Zaragoza y demás sitios céntricos. Tambien estuvieron bastante concurridas las funciones de los teatros.

Por la tarde se presentaron á las autoridades civiles y militares comisiones de radicales y republicanos, ofreciéndoles su apoyo para sostener al gobierno.

La Diputacion provincial estaba convocada para las dos y media, pero no pudo celebrar sesion por no haber número suficiente. Los diputados que asistieron conferenciaron con el gobernador de la provincia; pero sin llegar á tomar acuerdo alguno.

A la una de la noche, hora que escribimos estas líneas, la ciudad está enteramente tranquila, sin que se note mas novedad que las precauciones militares adoptadas. Han sido reforzados los retenes, y gruesas patrullas recorren las calles.

Es cuanto podemos decir: hoy es probable que Valencia presencie el desenlace de estos sucesos.

Algo habiamos intentado decir acerca del concepto que nos merecen; pero retiramos el artículo que teniamos escrito, porque no ha llegado la hora de romper la reserva que las circunstancias nos imponen.

Logroño 29.—Ayer se recibió un telégrama de Bilbao anunciando la escision que reina en los batallones carlistas próximos á la jurisdiccion de aquella villa. Despues de haber asesinado algunos gefes, las tropas de don Carlos gritaron: «viva España.» «venga la paz.» De resultas de esto se habia mandado abandonar aquellos sitios al batallon de guias y otras partidas de consideracion. En Vergara, donde llegó la noticia inmediatamente, hubo grandes cabildeos, y el «rey» que cenaba tranquilamente en uno de los conventos colegios, pasó allí la noche, para evitar sin duda oír murmullos de los grupos que habia en las calles.

Crónica Local.

Como pudieron ver nuestros lectores por medio de la órden de la plaza publicada en nuestro anterior número, á las once de la mañana de anteaer cantóse ante una numerosa concurrencia en la parroquia de Santa María un Te-Deum en donde asistieron las corporaciones militares, civiles y consulares. Terminado dicho acto recibió Córte en los salones de su palacio el Excmo. señor General Gobernador militar.

Hoy es el día señalado para tener lugar en nuestro coliseo el beneficio del señor Camins, baritono de la compañía lírico-italiana, poniéndose en escena por primera vez en esta temporada la ópera titulada «Rigoletto.»

Anteaer por la tarde pregonóse por un nuncio de la Alcaldía un bando mediante el cual se invitaba al vecindario á que por la noche iluminaran los frontis de sus casas, siendo pocas éstas las que lo verificaron, pero sí lo estaban todos los edificios públicos.

Se avisa á los espendedores de calzado que el magnífico vapor «Castilla» saldrá de Barcelona directamente para la Habana el 31 del corriente, admitiendo carga á flete y pasajeros, á quienes se ofrece el mas esmerado trato. Lo despacha don Joaquin Gurri del comercio, su propietario.

Baile.—Lo habrá en la noche del día de mañana en el Teatro de esta ciudad empezándose á las nueve, dado por la sociedad «Popular» por medio de suscripcion, la cual se halla abierta en la conserjería del mismo teatro.

El que dió la propia sociedad el mártes último se vió ya favorecido por algunas familias, y bailaron asimismo algunas parejas; con que á divertirse que el carnaval pronto tocará á su fin.

Emigracion.—Cuéntase en todo el año de 1874 un descenso de 100,000 emigrantes europeos, comparado con igual época del anterior; pero léjos de atribuir este descenso á mejoras de la industria, atribúyeno algunas publicaciones economistas á que la excesiva fabricacion de productos, de estos años atrás, los tiene hoy estancados en los depósitos, y paralizado el trabajo, los obreros se encuentran sin recursos para emprender sus viajes. La Francia, sin embargo, es el único país donde no disminuye sino que aparece con 5.000 individuos de aumento, sin duda por la proteccion que encuentran en el Canadá, colonia francesa por el lenguaje, costumbres y creencias. Haciéndose cargo de la consideracion referida respecto á la falta de recursos de viaje, se pretende de muchos estados de América que imiten á la Australia, donde se paga el pasaje á los emigrantes.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 7.—11' m.

Mahon 7.—4'20 t.

La Gaceta de hoy publica el restablecimiento de las prerogativas y concesion de títulos de grandezas de España y del reino.

Así mismo publica una circular al alto clero notificándole la proclamacion de D. Alfonso XII Rey de España; y varios nombramientos militares y directores de armas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santos Ceferino, Luciano y compañeros mártires.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores en Santa Maria.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 7 horas, 21 minutos.—Pónese á las 4 horas, 53 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 8 horas, 13 minutos de la mañana.—Pónese á las 5 horas, 5 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 5.—10'45 m.

Mahon 5.—8'29 n.

La Gaceta publica los decretos nombrando gobernadores civiles y admitiendo la dimision presentada por los señores Mac-Crohona y Topete.

Ha sido nombrado capitan general del departamento de Cádiz el señor Pery Raví.

Bolsa 16'20.

Anuncios.

Comandancia de Ingenieros de Mahon.

Hallándose vacante la plaza de Conserje de los edificios militares de la Fortaleza de Mahon, dotada con el sueldo anual de 300 pesetas, se pone en conocimiento del público á fin de que los Sargentos licenciados del Ejército que deseen optar á dicha vacante, presenten las solicitudes acompañadas de sus licencias absolutas en la oficina de mi cargo sita en la calle de la Libertad n.º 14, antes del 1.º del próximo febrero.—Mahon 5 Enero de 1875.—Mariano Estéban.

Al Público.

Recien llegado á esta ciudad el señor Forteza, conocido platero, tiene el honor de ofrecer al público un elegante y rico surtido de joyería de oro y plata de las mejores y mas acreditadas fábricas del extranjero.

Ademas compra toda clase de monedas falsas inutilizándolas en el acto.

Vive fonda de Jacques.

En venta

lo están en Villa-Cárlos las fincas siguientes:

Una casa calle Mayor n.º 6.

Una id. calle de S. Pedro n.º 69.

Una id. calle de la Fuente n.º 14.

Una id. calle de la Miranda n.º 3.

Un solar huerto, calle del Puerto n.º 29.

Tres almacenes cuevas en Calesfontes.

Informarán calle Mayor n.º 8.

Para vender.

Lo está la casa de la calle del Arraval número 113.—Informarán en la misma.

PÉRDIDA.

Desde la puerta del Cementerio recorriendo toda la parte antigua del mismo y desde la mitad de la cuesta de Deyá hasta llegar á la puerta del Teatro se perdieron unos gemelos con gafas de concha prendidos de un cordon de seda negra.

La persona que los entregue en esta imprenta ademas de darle las gracias se la gratificará con 10 reales vellon.

VINOS GENEROSOS.

PUREZA Y SUPERIORIDAD

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel, Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne

MORA

Plaza de la República

Vino viejo del país á 9 reales vn. quarter.

Portal de Mar n.º 20.

REGLAS

PARA ESCRIBIR CORRECTAMENTE LA LENGUA CASTELLANA, PUESTAS AL ALCANCE DE LOS NIÑOS

POR

J. HOSPITALER, PROFESOR DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Tercera edicion corregida y aumentada.

Pasta pectoral infalible

DEL DOCTOR ANDREU,

PARA COMBATIR TODA CLASE DE

TOS.

El Depósito en la botica de Sintes, Moreras 6.

Cada caja 2 pesetas.

PASTA PECTORAL

DEL

DR. ANDREU

INFALIBLE PARA COMBA-

TIR TODA CLASE DE

Medicamento grato y seguro para toda clase de catarrós y ronqueras. No debe irse nunca sin una caja en el bolsillo.

Rob de Ricord.

Remedio eficaz para combatir toda enfermedad sífilítica ó herpética, los dolores osteócopos (en los huesos,) la sarna, las manchas escorbúticas y las escrófulas. Usado y recomendado por médicos de gran nota.

Grageas Ricord.

Injeccion Ricord.

Reputadas como las mejores preparaciones para la curacion de la blenorragia, gonorrea y todos los flujos mucosos de la uretra por graves é inveterados que sean

Elixir de Gutter.

Robustecer las encias, evitando las fluxiones, fijar los dientes y muelas, curar ó detener las caries, calmar instantáneamente los dolores de muelas y conservar LA BOCA fresca y sana, he aquí lo que se consigue con el uso diario, conservando aun viejo una magnífica dentadura.

Vinagre del Tecedor.

Higiénico para lavarse cualquier parte del cuerpo proporcionando frescura y tersura en la piel, dulcifica su rubicundez, aumenta su blancura, quita toda clase de manchas, y suaviza la irritacion producida por la navaja despues de afeitarse

UNICO DEPÓSITO EN MAHON:

Farmacia de V. Teixidor, calle Castillo n.º 32.

La Popular.

Esta Sociedad dará en la noche de mañana sáa bado su acostumbrado baile bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la consergeria del Teatro.

Los que gusten asistir de máscara pueden verificarlo teniendo que descubrirse ante una comision al efecto nombrada.

El sorteo de los palcos tendrá lugar el mismo sábado á las 12 de su mañana.

Mahon 8 Enero de 1875.



Fés de vida.—Edictos para contraer matrimonio.—Manifiestos de nacimiento.—Papeletas de defuncion.—Licencias de sepultura.—Letras de cambio — Facturas para la correspondencia oficial.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY VIERNES

8 ENERO 1875.

A BENEFICIO DEL PEQUEÑO BARBONO

UN BALLO IN MASCHERA

Sumamente agradecido por la benevolencia y bondad que este ilustrado é inteligente público ha dispensado á mis trabajos, y que por si sola llena mis aspiraciones como artista, no tengo otro modo de corresponder á ella, sino ofreciéndole una función que sea digna de él. Si merece su aprobacion, quedarán colmados los deseos de

El Beneficiado.

PROGRAMA

Se pondrá en escena la reputada ópera en cuatro actos del Maestro Verdi

RIGOLETTO.

En uno de los intermedios el beneficiado cantará la preciosa Romanza de la ópera

UN BALLO IN MASCHERA

Imp. de M. Parga.